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LK/23/2
Tukuma novada domes Licencēšanas komisijas (turpmāk – Licencēšanas komisija) sēde sasaukta attālināti, izmantojot videokonferenci Zoom (attēla un skaņas pārraidi reālajā laikā) 2023. gada 1. martā plkst. 9.00.

Sēdi plkst. 9.00 atklāj un vada Licencēšanas komisijas priekšsēdētāja vietnieks, Tukuma novada pašvaldības izpilddirektora vietnieks Egīls Dude.

Sēdi protokolē Licencēšanas komisijas locekle, Attīstības nodaļas vadītāja Inga Helmane.

Sēdē piedalās Licencēšanas komisijas locekļi: Juridiskās un personāla nodaļas juriste Ilze Blanka, partijas “Vienotība” pārstāve Ilze Kļava, Komunālās nodaļas vides pārvaldības speciālists Ēvalds Rundāns.
Licencēšanas komisijas locekļi apstiprina šādu sēdes darba kārtību:

1. Par atļaujas izsniegšanu SIA “Tēviņi” vīna, raudzēto dzērienu vai pārējo alkoholisko dzērienu ražošanai.
1. §
Par atļaujas izsniegšanu SIA “Tēviņi” vīna, raudzēto dzērienu vai pārējo alkoholisko dzērienu ražošana
ZIŅO: Inga Helmane.
Tukuma novada domes Licencēšanas komisija (turpmāk – Komisija) saņēmusi SIA “Tēviņi” (reģ. Nr. 40103513188, juridiskā adrese: "Tēviņi", Zemītes pag., Tukuma nov., LV-3135; turpmāk – Iesniedzējs) 2023. gada 22. februāra iesniegumu (reģistrēts pašvaldībā ar       Nr. TND/1-11.10.1/23/1633; turpmāk – Iesniegums), kurā lūdz izsniegt SIA “Tēviņi” atļauju  vīna, raudzēto dzērienu vai pārējo alkoholisko dzērienu ražošanai “Īvandes”, Kandava, Kandavas pagasts, Tukums novads, LV-3120, (turpmāk – ražotne) saražotā vīna vai raudzēto dzērienu apjomam līdz 15000 litriem gadā, absolūtā alkohola daudzumam pārējiem alkoholiskajiem dzērieniem līdz 1000 litriem gadā; saražotam starpproduktu kopējam apjomam līdz 1000 litriem gadā.
Komisija konstatē, ka Iesniedzējs ir iesniedzis nepieciešamos dokumentus, saskaņā ar Tukuma novada domes 2021. gada 29. decembra Saistošo noteikumu Nr. 51 “Par kārtību, kādā tiek izsniegta atļauja vīna, raudzēto dzērienu vai pārējo alkoholisko dzērienu ražošanai Tukuma novadā” 5. punktu.
Atklāti balsojot, ar 5 balsīm par (Inga Helmane, Ilze Kļava, Ilze Blanka, Ēvalds Rundāns, Egīls Dude), pret – nav, atturas – nav,

komisija nolemj: lēmumu “Par atļaujas izsniegšanu SIA “Tēviņi” vīna, raudzēto dzērienu vai pārējo alkoholisko dzērienu ražošanai” pieņemt atbilstoši sagatavotajam lēmuma projektam.

Licencēšanas komisijas sēde tiek slēgta plkst. 9.10.
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